



学思想 强党性 重实践 建新功

宁夏中卫军分区用工作实效检验主题教育成效——

选准问题作为“考题”

康 鹏 覃家桂

11月底,宁夏中卫军分区机关购置了一批图书,送到所属民兵装备仓库。这是第二批主题教育开展以来,该军分区确定为基层办理10件实事的最后一件。正在向书柜中摆放图书的该仓库副主任倪晓军说:“军分区机关根据基层官兵理论学习和业务工作需要,采购了党史军史、科技普及、人文地理等书籍,满足大家的阅读需求。”

“主题教育成效好不好,要看问题整改是不是改到位、改彻底。”该军分区领导告诉笔者,解决问题、推动发展是主题教育的重要要求。为此,该军分区党委全面复盘综合考评中发现的短板弱项,梳理出练兵备战、基层治理、行业风气、征兵宣传等方面存在的17个重点问题,对照问题拉单列表、建

立台账、压实责任,逐条逐项整改落实。同时,他们围绕检查发现的普遍性倾向性问题、备战急需打伏急用官兵急盼问题、基层治理的难点堵点问题,由党委常委和军分区主官分头认领展开调研,掌握第一手资料。

“部队对高素质兵员需求不断提升,应征报名青年中大学毕业生和有专业技能特长的青年占比不够高。”该军分区领导调研时,基层专武干部提出征兵面临的挑战。部队专业人才需求紧迫、辖区高校资源较少,怎样破解难题?该军分区与地方有关部门、基层武装部工作人员一起研究如何发挥政策制度的激励作用,鼓励更多学历高、专业精的大学生参军入伍。近日,该市沙坡头区率先出台台大学毕业生征集11条激励办法,收到较好反响。

今年夏季以来,该军分区和所属人武部紧盯使命任务,组织民兵分队进行基地化轮训。由于轮训时间较长,一些编建在企事业单位的民兵出现经常请假的现象。问题反馈到军分区、人武部机关后,一场党委议训训会开到民兵训练场,编建单位和人武部领导围绕民兵分队编建和提高民兵训练质量等问题进行交流探讨,并形成共识。他们从端正训风考风入手,强化民兵职能使命意识,并推出训练保障激励措施。他们还以此为契机,协调地方有关部门配齐应急救援器材,为民兵分队遂行多样化军事任务提供保障。

该军分区把解决问题作为深化主题教育成效。前不久,他们结合参加

上级组织的支援保障综合演练和遂行重大任务时机,梳理总结民兵分队在参加重大演训活动中存在的问题,并深入10余家编建单位,围绕民兵支援保障分队怎么建、如何训、训到什么标准,认真听取各级意见建议,修订完善民兵基地化轮训方案,为遂行急难险重任务打牢基础。

11月18日,宁夏海原县发生3.5级地震。该县人武部立即下达预先号令,动员广大民兵做好应急救援准备。他们组织全体人员再次学习汶川特大地震抗震救灾官兵的先进事迹,引导大家在学习先进典型中树牢战时应急意识,做到一声令下,迅即出动。该县民兵纷纷表示,要练就专业技能,确保关键时刻拉得出、上得去、起作用。

贵州省铜仁军分区紧盯备战需求集智攻关解难——

一案一策逐个“破题”

廖 勇 祝光强 本报记者 宋子洵

“统筹军地资源建立民兵训练骨干人才库,解决民兵教练员短缺难题”“广泛开展群众性练兵比武活动,推动训练任务落实,激发官兵和民兵训练热情”……连日来,贵州省铜仁军分区党委机关人员深入所属人武部,聚焦制约战斗力提高、影响遂行支援保障作战任务能力提升的问题,广泛听取基层意见建议,集智攻关寻求解决对策,以实际行动推动备战打仗能力提升。

第二批主题教育开展以来,该军分区围绕解决建设打仗型国防动员、推动国防动员高质量发展面临的难题,组织党委机关开展专题调研,深入一线摸实情,了解基层所盼所求,梳理矛盾困难。他们还利用挂钩帮带、检查指导等时机,组织官兵召开“诸葛亮

会”,集思广益、寻计问策、真抓实干,以攻坚克难实效彰显主题教育成效。

“深入开展主题教育,必须奔着问题去、带着问题学,切实把发现问题、解决问题作为检验主题教育成效的标准。”该军分区领导介绍,他们紧盯问题整改整治发力,结合前期调研成果,系统梳理出备战建设、行业领域治理等方面的10多个具体问题,按照“一案一策”的原则形成问题清单和解决方案,逐项明确责任人、时间表,统筹推进问题解决。

聚焦备战需求,集智攻关解难。10月中旬,该军分区召开党委常委会,对照练兵备战中存在的问题逐个“过筛子”,逐条订措施,切实把备战“需求清单”转化为“打赢清单”。调研中,他们

发现各人武部编组民兵专业分队种类较多,但与遂行战时应急任务贴得不紧。为此,他们建立健全潜力数据库,研究论证民兵编组方案,缩减3个专业不强的民兵分队,同时与多家高新技术企业对接,增编装备维修、无人机等专业民兵分队。针对民兵支援保障分队协同作战能力不强的实际,他们结合遂行支援保障作战任务,根据不同民兵专业分队特点,对接驻军部队,制订联训联演计划,提升民兵专业分队快速反应能力和支援保障能力。

信息化指挥平台建设是该军分区战斗力生成的短板。着眼一体化指挥体系构建,该军分区党委班子成员带头领题研题,聚焦信息化指挥平台建设难点问题展开调研,组织人员集中

攻关,完善指挥平台功能,打通军事需求提报、对接、落实链路,实现指挥中枢运行高效快捷,提高了处置突发事件的能力。前不久,在贵州省军区组织的民兵支援保障作战演练中,该军分区依托信息化指挥平台下达预先号令、进行潜力动员,情报信息处理及时、民兵出动快捷高效,受到演练指挥部肯定。

第二批主题教育开展以来,该军分区党委班子成员多次下基层调查研究,查找解决指挥通联不畅、参谋业务不精、民兵训练方式方法老套等制约战斗力提升的问题,广大党员干部和民兵把学习教育的政治热情转化为练兵备战的动力,立足本职岗位、争当训练标兵。



11月中旬,青海省西宁警备区邀请地方技术人员,为民兵教练员讲解无人飞机操作要领,提高大家组训任教能力。 祁东羽摄

本报讯 张斐然、邢东报道:“建议拥军酒店添置方便伤残退役军人的器材,为伤残退役军人入住提供便利”“建议拥军饭店推出针对困难退役军人的套餐”……11月初,甘肃省兰州市双拥办将11条关于优待项目的意见建议反馈到相关拥军企业单位,促进有关项目完善提升工作同步展开。笔者了解到,这些意见建议,来自兰州市聘任的拥军惠军项目“志愿体验者”。

今年年初,该市双拥办接到一名退役军人电话,反映部分拥军企业优待项目只针对新用户不惠及老用户,在落实过程中出现“缩水”现象。这一现象引发该市双拥办领导思考:“崇军惠军工作要形成闭环回路,不仅做好优待项目的收集公布,还应在提升优待项目体验感、获得感上下功夫。”

为此,该市于今年4月启动拥军惠军项目“百人志愿体验者”活动,聘任100名本市军人军属、退役军人及其他优抚对象担任“志愿体验者”,并统一发放聘书。活动中,聘任的“志愿体验者”不定期对全市优待清单中的项目进行实地体验,对各项优待项目实施常态化监督,并将体验意见和项目建议及时反馈到项目提供单位和市(县、区)双拥工作部门,形成评价、反馈、整改、监督的闭环工作机制和社会监督合力,确保各项优待项目落到实处。

该市城关区一名志愿体验者发现,部分商家推出的套餐没有网络平台优惠力度大。他把有关情况向相关部门反映,问题经过核实后及时反馈给商家,很快新的套餐标准调整到位,同时商家作出承诺,确保拥军优惠套餐力度最大。

志愿体验者、退役军人老刘在一家拥军饭店就餐时发现,有一种优待套餐下架后没有及时公示告知,引起部分消费者对优待项目设置的误解。情况反馈到区双拥办和饭店,经过沟通协调,优待套餐很快恢复。该企业负责人表示,今后如有变动会及时告知。

半年多时间,该市和所属区、县共收集“志愿体验者”提出的意见建议近百条,经归纳论证后及时反馈到相关企业单位,体验、反馈、改善的工作机制日益完善。在10月份的一次随机调查中,受访军人军属、退役军人及其他优抚对象普遍反映现在的优待项目服务质量越来越高,体验感越来越好。优待对象的点赞,进一步激发企业商

百名「志愿体验者」受聘上岗

甘肃省兰州市加强优待项目落实监督反馈力度

家加入“拥军惠军朋友圈”的热情。今年下半年,该市又有10余家企业商家申请加入拥军行列,部分商家还主动升级优待项目服务标准,拥军惠军的氛围更加浓厚。

“开展拥军惠军项目志愿体验活动,是兰州市做好拥军惠军工作,提升尊崇力度的探索和实践。”该市双拥办领导介绍,下一步全市将继续深化优待证服务项目拓展工作,加强监督检查,建立准入和退出机制,推出更多优质项目,提升尊崇“含金量”。

山东省滕州市整合社会资源

提高优待证“含金量”

本报讯 谢蒙、李伟报道:11月12日,退役军人周涛来到山东省滕州市一家大型商场,购物时出示退役军人优待证享受折扣优惠。

今年以来,该市退役军人事务局积极整合社会资源,创新社会化拥军模式,加大社会化拥军力度,持续拓展优待证使用场景、使用范围,提高退役军人优待证的“含金量”。

为提升退役军人服务保障能力,该市退役军人事务局与入驻“荣军联盟”信息平台的1000余家企业门店签订协议,建立拥军优待、优惠优待内容清单,提供近百项优待项目,营造浓厚的拥军氛围。随着“双拥医院”“双拥银行”“双拥商店”等先后签约加盟,退役军人在悬挂“荣军联盟”牌匾的企业、门店出示优待证,即可享受优惠服务。

10月下旬,退役军人赵连玉在该市双拥优抚医院——王开医院住院治

疗。出院时,他凭优待证享受住院医保结算后自费部分(部分项目)减免优待。

前不久,该市19个部门联合出台《加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作实施细则》,把优待证使用场景延伸到商贸商超、金融保险、餐饮娱乐、医疗康养、文化旅游、交通出行等多个领域,实现“政策性优待”向“社会化优待”转变。

今年下半年,该市退役军人事务局发布《关于在全市征集退役军人和其他优抚对象优惠优待项目的公告》,面向各企事业单位、个体工商户和社会组织,征集军人军属、退役军人及其他优抚对象优惠优待项目。目前,已有300多家单位和企业参加,服务内容涉及荣誉激励、生活保障等各领域。

本版责任编辑 司李龙



近日,新疆军区某团组织军事训练考核,检验官兵实战化训练水平。图为官兵在野外进行重机枪实弹射击考核。

陈尚庚摄